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Асамблеі А А Н  па пытанню аб раззбраенні 
4 лістапада 1968 годаПая старшыня,панове далегаты,беларуская двлегацыя таксама жздас выклагці своП пункт гледжзйня па абняр- коўваемых намі пряевтад рэзалюный лз пытанн» аб раззбряенні. Як вядояа. у агульных двбатах на пленуне Генеральнай 

Ас,ім6.7е/ вьгступі.ті прлдстаГнІкі 72 краі'н з 81 дзяржлвм— члена? ААН. Дзлегаты, якія прынялі ?дэел у агулміых дябатах, ганлры.ті галзўным чынам па пытанню аб разэбраенні. і гата зразумела, бо гзтае пы- танне з'яўляецпа агноўным пыганнгм нл- шага парадку дня. Пытанне аб раззбрлен- ні намі актыўна абмяркоўвалася і ў Палі- тынным камітзце. Гэта гаворыць а6 тым, што пытанне _аб раззораенні прызнаецца няГіболын сур’ёзвай праблемай пасляваен- наі-а часу. Пад агульнай назвай пытання лб раззйраенні «ы флктычна абмяркоўвя- лі тры пытя'шіі: аб спыпенні вьшрабзвам- ня? атамнай і вадароднай лброі, аб скара- чэнні ваенных Пюджзтлў і аб гкараЧзкні аеычайных узбряенняў і ўзброеных гіл.І'сім ясбліжайшым часе. Міралюбівыя народы ча- каюць ад нас такіх рашанняў, якія дааво- лілі б вывесці гнтум праб.іему з туліка.Ці кыводзіць з тупіка пытанне аб ралябрасдші рэзалюцыя, прапанаваш я 17 двлегацыямі на чале з ЗПТА і Англіяй і прынятая болынлгцю галасоў Налітычнага кй.мітэта? 11е, не выводзіць. Гэтая рэзл- люцыя складзена з такім разлікам, каб усе пытанні раззбраення мацпей завязаць }• адзін еузе.т і тым памык не далусціці, прыняцця якіх-небудзь чер, якія маглі б лікнідаваць тупік у галіпе раззбраення.Аўтары рэзалюцьгі 17 краі-н— ЗША І Англія не праяўляюці. ніякага жадапня паГггці нз спьшенне вьгараблвання? ядзер- най зброі. Перад наяўнасцю аднадуншага патрабавання сусветнай грачадскасцІ гпы- ніць раз і назаўссды выпрабаванні ядзер- най эброі яны вымушаны маскіравацпа і лавіраваць. Занятая імі павіцыя застаецца ранейшай— шляхам розных тактычных прыёмаў не дапусціць прыняцця рашзння аб глынеюгі лдзерных выпрябаванняў.Заявы дэлетацый ЗШ А і Англіі аб тым, што іх урады згодны ўстрычацца ад да- лейшых ныцрабанзнняў ядзернай зброі на адзін год з момапту пачдтку гіерагавораў у Жэневе, г. зн. з 31 клстрычніка гэтага года, 1 аб гатоўнасці црадоўжнаць з году ў год заключанае пагадненне, па сутнасці нічога не азначаюць і нічога не выряшаюць. 1'этыя заявы абумоўлены такімі агаворкамі , і ўмовамі, яюія даюць ім права аднавіць ' выпрабаванні ў любм выгадны для іх час.Наша дэлегацыя цалкам і поўнасцю 1 пздтрымлівае зляву Савецкага ўрада ад 31 кастрычкіка гэтага года аб тым. што часовае прыпынетіе нылрабаванняў на адзін год у салраўдаасці зусім не азначае снынення выпрабаванняў і што згадзіцца з такімі лрапанов&мі азнача.та б стаць яа шлях сяўдзельпіцтва ў ашуканні народаў, якія патрабуюць ад урадяў, лаб з яыпра- бавлннямі атамнай І ваддроднан зброІ бы- ло пакончана раз і назаўсёды.У рязалюныі 17-ці краін няма ні слова аб спыненні пыпрябн.ванняў, а гутарка ідзс толькі аб прыпыненні ядзерных выпраба- ванняў. Генеральнай Асамблеі імкнуцца навязаць рэзалюцыю, у якпн ЗПІА і Ан- глія фактычна хпчуць атрымаць благасла- вогне Генерлльнлй Агямблгі на далгншы прапяг выпрабаванняў ядзернан зброі.Для дэлегацыі Пеларускай ССР т а ярэзалюныя з'яўляецца лоўнлпію непрый- мальнан. Мы яе разглядаем толькі як чар- говую епробу ЗША дабіцца ад Генераль- най Агамплеі адабрэняя сваёй абструкцыя- мігцкаіі па.іітыкі ў пытанні аб епыненні

выпрябавацняў ядзермай эброі. 3-за вы- кладэешых прычын наша дэлегацыя будзе галасзваць супраць гэтай разя.тюяыі.Што датычыпь рэзалюцыі, прапанава- най дэлегяцыямі Япокіі, Швецыі і Аўстрыі, то каша далегацыя -’п’чыць гэтую рэзалю- цыю зусім нездавальяяючаіі. У ёй перш зя ўсё яе паказана імкненнс народаў, пз- трабуючых неадкладнага і паўсюднагя спьпіення на вечныя нагы вьпірабана.нняў атамнаЙ І вадароднай эброі. Гэтая рзза- люцыя абходэіць каўчаннем заклік боль- шасці кр.тін— членаў ААН да спынепня вы- праблвамняу ядзернлй зброі.Веларуская далегацыя не зчожа пад- трымаць рэзалюныі, аа якія маглі б ха - вацца ЗЦІА і Англія, якія ўсяляк перашка- джаюць спыненню вьптрабаванняў ядзер- най зброі. Генералькая Аслмблея не мле нрава знімань з сябе адказнаець і павІ'нна в ы к ш ц ц а  яенл і недвухсзнсаза ў пяд- тііымку прапанопы аб неадкладным і без- умоўным спыненні ЗШ А, Англіяй і СССР выпрабананняў ядзернай зброі. Спыненне пер- оўнай забароны атамнай і вадлродн.тй .эброт і пл- ставіла б гур’ ёзную пграшкоду стварзкню новых, жцчэ болі.ш разбуральных відяў ябрпі масавага энішчэшія. 3 прычыны вы- кладзенага наша дэлегацыя будзе галаса- ваць і е.упраць гнтага праекта рэзалюцыІ.Наша дэлегацыя адзначае, пгго ЗПІА і Аш’лія адхі.тілі праект рэзалюцыі Індыі і 13 іншых краін Азіі і Афрыкі, які праду- гледжвау гпыненне выпрабаванняў ядзер- 
няй кброі, пяказяўшы тыч глмым. што яны не маюць намеру спыпяць гонку атамііага ўзбраеняя.Шчырым імкненпем дяеягнуць нагад- нення хоць бы цд чагтконых, лле важных пытапнях раязбраення былі прасякнуты праланоБЫ Савецкага ўрада аб спьгнецні ядзерных выпрабанаітпяў, аб скарачзнні ваенных бюджэтаў чатырох вялІкіх хяяр- ж а ў , а такглма прапановы, якія зыеінча- ны ў мемарандуме Савецкага ўрада яб мр- рііпрыемствах у галіне раззбряення ад 18 верасня 1958 года. Аднак ЗШ А і Ан- глія выступілі пз сутнасці гупраці, гэтых прапаноў Савецклга Саягаа, маючых вы- ключна влжнае значзшіе для еправы міру ва ўсім свсце.Трохтыднёвая дыскусія ў ПалІтычныМ камітэце выразва пакалала, што 3111А і Англія не хочуць епыкяць ядзерных вы~ прэбавянняў, а таксама выраміаць іншыя пытанні раззбряення. 3 дапамогай старой машьтны галаеавяігня ЗШ А ўдалося дабіп- ца адабрэння пяжаданпй ім разалюцыі. Гэ- та наногіць шкоду лўтарытэту ААН як ін- струменту захавання і ўмацавання міру-Адкрыта пыступіўшы супраць спынення внпрабаваняяў ядяернай эброі, ЗШ.А ра- зам з Англіяй зноў выкрылі гябе ян пра- ціўнійі міру і раээбраошія.Аднак рэзалюцыя, нлнязаная Першаму камітату ЗІПА і іх гаюэнікамі па агрэсіў- ных блокзх, не ў сілах нерагакодзіць ру- ху пародаў, якія патрабуюць гпынення гонкі ўзбраення і спынеігня выпрабавян- няў ядзернай зброі нл нечныя часы. Мы ўпэўнены, што патрабаванне ўсіх наро- даў— гііыніць нлзаўсёды выпрабавлннІ ядзернай зброі — будзе ажыццёўлена, на- 

неракор у ш ллдкопам правячых колаў ЗІІГА і Англіі. Каб укесці свой етяноўчы ўклад у спраіну раззбраення, Генеральная Аеамолея павіняа адхіліць прапануемую нам амерыканскую рэзалюцыю, паколькі ў іій няча закліку да неадкладнага і без- умоўпага спынення выпрабаванняў ядзер- най зброі.Дэлегацыя ПеларускаЙ С СР заклікае ч.іенаў Генеральнай Аеамблеі галасаваць супраць рэкамендуемай нам рэзалюцыі.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


